

本期关注

五年前,他看见那个男人丢了钱包蹲在地上哭  
四年前,他在粮库干活时意外发现了那个钱包  
他是真的很缺钱,可他说啥也要把钱还给失主



# 他怕别人说他傻 您觉得呢?

□记者 杨柳 文/图

12月的一天,任水庆坐在家门口晒太阳,一个40多岁的男人冲他走过来,手里拎着礼物。这个男人跟任水庆说了几句话,还非要塞给他500块钱。任水庆恼了,嗓门大了,眼睛也红了,冲这个男人喊:“我要是图你这500块钱,这几年就不会到处找你!”

四邻八舍围了过来:“出啥事了?老实巴交的任水庆咋发恁大脾气?”这件事,要从5年前说起——



好人任水庆

## 1 消失了一年的钱包,居然被他找到了

5年前的那个夏日,骄阳似火,38岁的赵现伟拉了一车粮食,从孟津县平乐镇上古村出发,送到偃师市首阳山镇沟口头村的国家粮食储备库。

过磅,结算,卸车,活儿都干完了,赵现伟一摸兜,脑袋里顿时嗡的一声:“钱包没了!”

钱包里不仅有赵现伟的身份证,还有2000多块钱。赵现伟累一天送一车粮食,才能挣100多块钱,这笔钱对他来说不是个小数目。

赵现伟发疯一样地四处寻找,可咋找也找不到,急得蹲在地上哭了起来。

这一幕被55岁的任水庆看见了。

任水庆是沟口头村人,经常到粮食储备库打零工。他也是过过苦日子的人,知道钱的“主贵”。他看赵现伟哭了半个多小时,心里充满了同情。

“那个人,哭哩老可怜!”回家后,任水庆把这件事告诉了老伴儿。

本来,这件事只是任水庆生活里的一件谈资,谁知,一年后,事情忽然有了转机。

4年前,又是一个夏日,任水庆又一次到粮食储备库打工。那天,他的工作是把粮食从粮库里运出来,装到车上。天依然很热,任水庆和老伴儿一起运粮食。忽然,任水庆一铁锨铲下去,带出来一个黑色的东西。他弯腰捡起来一看,是个钱包!他把钱包翻开,里面有厚厚一沓人民币,还有身份证,再仔细一看……任水庆大叫起来:“哎呀,这不就是去年那个人嘛!”

任水庆的老伴儿探过头来瞧,感慨道:“怪不得咋找也找不着,原来是埋到粮食里了。今儿叫你给翻出来,这可真是麦芒掉进针眼儿里——巧了。赶紧收起来,回头还给人家!”

任水庆又看了一眼身份证,上面写着:“赵现伟,孟津县平乐镇上古村……”

## 2 急等着用钱的他,想方设法要把钱包还回去

首阳山离平乐不算远,有20多公里,开车半个小时就到了,可对于任水庆来说,去一趟平乐并不容易,一是他忙,二是他缺钱。

任水庆有4个儿子,处处都是花钱的地方,他没文化,不识字,也没有技术,平时只能干体力活挣点儿钱。那时,二儿子正等着钱娶媳妇,老三和老四等着钱交学费,任水庆去邻居家借了几千块钱,又硬着头皮到镇上的酒店赊了几桌酒席,承诺人家有钱了马上就还。邻居们对他都很友善,也都愿意帮忙。

任水庆办好这几桩事,抹了抹眼泪,找了一辆摩托车,带着老伴儿去孟津找赵现伟。按照身份证上的地址,任水庆摸到了赵现伟的家,但赵现伟去外地打工了,家里只有他年迈的父母。

任水庆不放心把钱交给老两口,怕他们糊涂

了记不住事,又怕他们把钱弄丢,只留下了自己的电话号码,让老两口转告赵现伟。可不知为啥,过了很长时间,任水庆也没等来电话。他把钱包搁在家里柜子上,渐渐忘了这件事。

直到今年冬天,村里来了个串村做生意的铁匠,说自己是孟津人。任水庆赶紧问:“你是孟津哪个村的?”“上古村的。”“那你认识赵现伟不?”“咋不认识,俺俩住邻居,不过我不知道他的手机号。”“你回去让他跟我联系,他几年前丢的钱包在我这儿。”任水庆觉得麻烦铁匠很不好意思,还给铁匠充了10块钱电话费,平时把钱看得比啥都“主贵”的他,那一刻很大方。

故事到这里,就有了结局,铁匠找到了赵现伟,赵现伟又联系上了任水庆,于是有了本文开头那一幕……

## 3 一桩心事放下了,可他越来越不安……

人找到了,钱还了,任水庆的一桩心事放下了,可他心里越来越不安。

“钱悄悄还给人家就行了,这事可不敢让村里人知道,要是大家都知道了,该说咱憨,说咱傻,拿着钱不还给人家!”任水庆这样交代老伴儿。

采访时,任水庆反复问记者:“我是不是可傻?”他穿着一件不太合身的衣服,低着头,“我没本事,挣不来钱,你说我拿着这钱不会给自己买件新衣裳?不会去买点好吃的?我身上这棉袄是别人穿旧了给我的,结婚30多年,我媳妇买新衣服的回数一个巴掌都能数过来。孩子们从小

跟着我受症,要吃没吃,要穿没穿……”说到这里,他捂住脸,声音有些哽咽。

对于任水庆来说,这2000多元钱,真的是一笔巨款!可他最终做出了自己的选择。他说:“十几年前,我小儿子上小学,衣服破得不成样子,老师都看不下去,塞给我100块钱,让我给孩子买衣服,这件事我永远也忘不了。这些年来,只要有难处,找邻居们借钱,人家都二话不说拿钱给我,恁多人帮我,我真是没啥能回报……还钱这件事,我没啥可说哩,人穷也得有志气,不是自己的钱不能要。”

### ■采访手记

### 任水庆的善

采访任水庆,我颇花了些工夫,因为他不肯见我。

我接连给他打了几次电话,想跟他聊聊。“这事没啥可说哩,我也不想多说,你不用来找我!”每次他都这么把我给打发了。

后来,我答应他,不写他的真名,不写他的住址,他才勉强同意接受采访。

采访中,他一个劲儿地问我:“我是不是可傻?你要写出来,别人会不会笑我傻?”我告诉他:“你不傻,你很善良,你会感动很多人!”

他终于放下顾虑,同意接受采访,同意

刊登真名。

我俩聊了几个小时,一起吃了中午饭,我感受到的任水庆不是圣人,面对鼓鼓囊囊的钱包时,他也犹豫过,但他是个心存善念的人,最终,他做出了自己的选择。

任水庆的善,来自于他的“人之初”,也来自于他遇见的那些好人,无论是给他钱的小学老师,还是帮过他的那些村民……

爱心会接力,善良易“传染”,愿我们都怀着一颗感恩的心,善待这个世界。

(记者 杨柳)

洛阳晚报 招聘专栏 广告热线:65139977 65139988  
河南省星级医养结合养老机构  
**洛阳中隧养老康护中心** 规范的养护团队  
专为脑梗、肿瘤、意外伤害等造成的生活半失能及  
需要鼻饲胃管进食、气管套管护理、意识不清、长期卧床  
等生活失能老人提供规范的生活护理照顾和医疗救护。  
诚聘护工数名  
咨询电话:62302222 地址:道北陵园路3号(洛阳中隧医院内)